Podstawy Finansow - zadania

I11. Rachunek Efektywnosci Inwestycji.

Uniwersytet Ekonomiczny w Krakowie rozwaza inwestycje, ktora przyniesie zysk w wysokos$ci
20 000 zt za rok, 40 000 zt za dwa lata, 60 000 zt za trzy lata oraz 80 000 zt za cztery lata.
Wiadomo, ze gwarantowana stopa procentowa w tym okresie wynosi 12%. lle wynosi catkowita
warto$¢ terazniejsza inwestycji?

Akademia Gorniczo-Hutnicza rozpoczeta projekt, z ktorego uzyska 1 500 000 zt ptatnych
w trzech, réwnych (kazda po 500 000 zt) ratach — pierwsza za cztery lata, druga za pie¢ oraz
trzecia za sze$¢ lat. Stopa dyskontowa w tym okresie wynosi 11%. Wiadomo, iz koszt
rozpoczgcia tego projektu wynosit 930 000 zt. Czy twoim zdaniem rozpoczecie projektu byto
dobra decyzja?

Po uwaznym przeanalizowaniu swojego budzetu, asystent na Uniwersytecie Jagiellonskim
stwierdzil, iz jest w stanie ptaci¢ miesi¢czny kredyt w wysokosci 632 zt przez czteroletni okres
swojego zatrudnienia. Ze wzgledu na to, ze chciatby kupi¢ sobie samochdd zadzwonit do banku
i dowiedziat si¢, ze miesigczna stopa procentowa kredytu wynosi dla niego 1%. Jaka kwote
moze pozyczy¢ asystent?

Akademia Muzyczna w Poznaniu rozpoczeta realizacje spektaklu muzycznego, ktorego
uruchomienie kosztowato 100 000 zt. Na podstawie analizy dostarczonej przez studentow UEK
wiadomo, ze w przeciagu pigciu lat projekt ten przyniesie 20 000 zt w pierwszych dwadch latach,
40 000 zt w kolejnych dwoch oraz 50 000 zt w ostatnim roku. Wiadomo, ze stopa dyskontowa
w tym okresie wynosi 10%. Czy realizacja projektu jest dobrym posuni¢ciem?

Szkota Gtowna Gospodarstwa Wiejskiego rozpatruje budoweg fabryki nawozow, ktéra po
okresie o$miu lat ma zosta¢ sprzedana (za 2 mln zl) inwestorowi zagranicznemu. Projekt
budowy zaktada wydatki jednorazowe na poziomie 30 min z}, za$ roczne koszty dziatania
fabryki (wraz z podatkami) wyniosa 14 mln zt. Ponadto, studenci UEK dostarczyli ekspertyze
z ktorej wynika, iz roczne wptywy ze sprzedazy produktow takiej fabryki wynosi¢ beda 20 min
zk. Stopa dyskontowa w tym okresie wynosi 15%. Czy projekt powinien zosta¢ wdrozony?
Szkota Gtoéwna Handlowa zakupila budke¢ z kebabami za kwotg 70 000 zi. Wiadomo, zZe
w kazdym roku przynosi ona zysk na poziomie 30 000 zi. Ile wynosi okres zwrotu naktadow
inwestycji?

Uniwersytet Warszawski rozpatruje dwa, konkurencyjne projekty: krotkookresowy, ktory po
roku przyniesie zysk w wysokosci 10 000, za§ w nastepnym roku zysk w wysokosci 20 000 zt
oraz dlugookresowy, ktory przyniesie zysk w wysokosci 10 000 zt w kolejnych czterech latach.

Uruchomienie kazdego z projektow kosztuje 25 000 zt. Wykorzystaj dwie metody (okresu



zwrotu inwestycji oraz warto$ci terazniejszej netto) w celu wyboru projektu do realizacji. (stopa
dyskontowa wynosi 15%).

Slaski Uniwersytet Medyczny planuje rozpoczecie projektu, ktorego koszt wynosi 300 000 zt.
Wiadomo, ze projekt ten bedzie przynosit w kazdym roku 60 000 zt zysku. Stopa dyskontowa
wynosi 12,5%. Po jakim okresie nastgpi zdyskontowany zwrot naktadow. Ile musialby wynosi¢
zysk projektu, aby zdyskontowany zwrot naktadow nastgpit po czterech latach?

Uniwersytet Rzeszowski planuje rozpoczecie jednego z dwoch projektow: ,,Fabryka drondw”
lub ,,Fabryka tazikow”. Uruchomienie kazdego z nich bedzie kosztowato uczelni¢ 7 min zt.
Wedlug ckspertyz projekt pierwszy, ,,Fabryka dronéw”, bedzie przynosit 2 000 000 zt
przychodow rocznie, za$ utrzymanie infrastruktury tego projektu (wraz z podatkami) bedzie
kosztowac¢ 700 000 zt rocznie. Po pigciu latach istnieje mozliwos¢ sprzedania ,,Fabryki dronéw”
zagranicznemu inwestorowi po cenie 700 000 zt — co jest rozwigzaniem opcjonalnym.
Przewiduje sig, ze uruchomienie projektu ,,Fabryka tazikow” bedzie przynosi¢ 1200 000 zt
przychodow rocznie, przy rownoczesnych kosztach (wraz z podatkami) na poziomie 500 000 zt
rocznie. Po szesciu latach istnieje mozliwos$¢ sprzedania ,,Fabryki tazikow” za 900 000 zt —
rowniez rozwigzanie opcjonalne. Stopa dyskontowa wynosi 10%. Ocen projekty wykorzystujac
mozliwe metody (NPV — jezeli URz zdecyduje si¢ na sprzedaz, Metoda okresu zwrotu z
naktadow, Metoda zdyskontowanego okresu zwrotu z naktadéw) do wyboru projektu ktory

powinien zosta¢ uruchomiony.

Pytania do przemySlenia:

Mon

Czym jest NPV?

Co oznacza, ze dana inwestycja posiada warto$¢ terazniejszg netto roéwna 10 000 z1?
Co to jest okres zwrotu naktadow?

Jakie zalety posiada metoda zdyskontowanego okresu zwrotu w poréwnaniu do metody
zwyklego okresu zwrotu?



